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ΛΤΚΔΙΟ ΑΚΡΟΠΟΛΔΩ΢ 
΢ΥΟΛΙΚΗ ΥΡΟΝΙΑ : 2011 – 2012  
 

 
 
 

ΓΡΑΠΣΔ΢ ΠΡΟΑΓΩΓΗΚΔ΢ ΔΞΔΣΑ΢ΔΗ΢ ΜΑΪΟΤ-ΗΟΤΝΗΟΤ 2012 
 
Μάζεκα : Υημεία                                  Σάμε : Α΄ 

Υξόλνο : 60 ιεπηά     Ηκεξνκελία: 30/5/2012  

 
Σν εμεηαζηηθό δνθίκην απνηειείηαη από ελλέα (9) ζειίδεο.  
 
ΟΓΖΓΗΔ΢ :  -  Να γξάθεηε κόλν κε πέλα κπιε. 
  -  Γελ επηηξέπεηαη ε ρξήζε δηνξζσηηθνύ πγξνύ (Σipp – ex)  
  -  Σν εμεηαζηηθό δνθίκην βαζκνινγείηαη κε πελήληα (50) κνλάδεο 
                          θαη απνηειείηαη  από ηξία κέξε:  Α΄, Β΄ θαη Γ΄.  

-  Να απαληήζεηε θαη ηα ηπία μέπη. ΢ηα κέξε Β΄ θαη Γ΄ ππάξρεη  
                         επηινγή.  
 
 
Ονομαηεπώνςμο:………………………………………………..………Σάξη:…………… 

 

ΜΔΡΟ΢ Α΄ 
Να απαληήζεηε ζε ΟΛΔ΢ ηηο εξσηήζεηο 1-3. 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε πένηε (5) μονάδερ. 
 

Δπώηηζη 1 

Γίνεηαι ηο άηομο ηος ζηοισείος 
11

23
.  

α) Να γξάςεηε ηνλ αξηζκό ησλ ειεθηξνλίσλ (e), πξσηνλίσλ (p) θαη ησλ 

λεηξνλίσλ (n) ηνπ.  

p : ………………..       n: ………………..        e: …………………….     (κνλ.1,5) 

β) Να γξάςεηε ηελ ειεθηξνληθή ηνπ δνκή.          (κνλ.1) 

………………………………………………………………………………………… 

γ) ΢ε πνηα νκάδα θαη πνηα πεξίνδν ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα επξίζθεηαη; ( κνλ.1) 

     Οκάδα:  ……………………         Πεξίνδνο: ……………………. 

δ) Να γξάςεηε ηνλ αξηζκό πξσηνλίσλ ειεθηξνλίσλ θαη λεηξνλίσλ ηνπ ηόληνο 

Υ+.        

   p: …………..            n: ……………                e: ………………           (κνλ.1,5) 

 

 

ΒΑΘΜΟ΢ 
Αξηζκεηηθώο :…………………………. 
 
Οινγξάθσο: …………………………. 
 
Τπνγξαθή: …………………………… 
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Δπώηηζη 2 

α)  Ση νλνκάδνπκε νμέα θαηά  «Arrhenius»; ……………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………..(κνλ.1,5) 

 

β)   Να γξάςεηε ηέζζεξηο (4) θνηλέο ηδηόηεηεο ησλ νμέσλ:                      (κνλ. 2) 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

 

γ)  Να νλνκάζεηε ηα πην θάησ νμέα:                                                    (κνλ. 1,5) 

HCl ……………………………                              

HNO3 …………………………. 

H2SO4 …………………………. 

 

Δπώηηζη 3 

β) ΢αο δίλνληαη ηα κέηαιια αζβέζηην, λάηξην θαη καγλήζην. 

 

(I) Να θαηαηάμεηε ηα κέηαιια ζε ζεηξά αύμεζεο ηεο δξαζηηθόηεηάο ηνπο.                                                                                                                      

.................................................................................................................(κνλ.1,5) 

 

(II) Να πξνηείλεηε έλα απιό πείξακα, κε ην νπνίν λα επηβεβαηώλεηαη ε πην πάλσ 

ζεηξά, δίλνληαο θαη ηηο θαηάιιειεο επεμεγήζεηο .                                    (κνλ.3,5)                         

................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………..……... 

................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………………. 

................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………………. 

…………………………………………………………………………………………… 

 

ΣΔΛΟ΢ Α΄ ΜΔΡΟΤ΢ 
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ΜΔΡΟ΢ Β΄ 
Από ηηο ηξεηο (3) εξσηήζεηο ηνπ κέξνπο Β΄ λα απαληήζεηε μόνο ηιρ δύο (2). 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε  δέκα (10) μονάδερ. 
 
 
Δπώηηζη 4 

΢αο  δίλνληαη  δείγκαηα  από  ηξεηο  ζηεξεέο  νπζίεο  ρσξίο  εηηθέηεο  θαη  ε 
πιεξνθνξία  όηη  ε  κία είλαη  ε  έλσζε ρισξηνύρν αζβέζηην [CaCl2], ε άιιε 
ζεηηθό λάηξην [Na2SO4] θαη ε ηξίηε  ην ληηξηθό ιίζην [LiNO3]. 
 
α)    (I)    Nα νλνκάζεηε κηα κέζνδν κε ηε βνήζεηα ηεο νπνίαο κπνξνύκε λα 
δηαθξίλνπκε  ηηο πην πάλσ νπζίεο: ……………………………………….(κνλ.0,5) 
       (II)   Να  πεξηγξάςεηε   κε  ιίγα  ιόγηα  πώο  ζα  γίλεη  ε  δηάθξηζε  (πιηθά, 
παξαηεξήζεηο, αληηδξαζηήξηα, ηερληθή).                                               (κνλ.6,5)                          
................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………..……... 

................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………………. 

................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………..……... 

................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………………. 

................................................................................................................................ 

 

β) Να ραξαθηεξίζεηε ηηο πην θάησ νπζίεο σο ηνληηθέο ή απνιηθέο 
νκνηνπνιηθέο ή πνιηθέο νκνηνπνιηθέο.                                                    (κνλ.3) 
 
I. KNO3  …………………………………………………………………………. 

 

II. NH3     …………………………………………………………………………. 

 

III. N2  …………………………………………………………………………. 

 

IV. HF  …………………………………………………………………………. 

 

V. NaOH  …………………………………………………………………………. 

 

VI. I2  …………………………………………………………………………. 
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Δπώηηζη 5 

α) Μηθξά θνκκαηάθηα από ηέζζεξα κέηαιια πνπ ζπκβνιίδνληαη κε ηα 
γξάκκαηα Α, Β, Γ θαη Γ, ηνπνζεηνύληαη ζε ηέζζεξηο δνθηκαζηηθνύο ζσιήλεο 
πνπ πεξηέρνπλ αξαηό δηάιπκα πδξνρισξηθνύ νμένο. 
΢ηνλ πίλαθα πνπ αθνινπζεί δίλνληαη νη παξαηεξήζεηο πνπ έγηλαλ θαηά ηε 
δηεμαγσγή ησλ πεηξακάησλ θαη ν αληίζηνηρνο ραξαθηεξηζκόο ηεο αληίδξαζεο. 

 

μέηαλλο παπαηήπηζη σαπακηηπιζμόρ 
ανηίδπαζηρ 

Α αθξηζκόο, 
παξαγσγή άρξσκνπ 
αεξίνπ 

έληνλε 

Β θακία κεηαβνιή θακία 

Γ παξαγσγή κεγάινπ 
αξηζκνύ θπζαιίδσλ 
άρξσκνπ αεξίνπ 

 
πνιύ γξήγνξε 

Γ παξαγσγή κηθξνύ 
αξηζκνύ θπζαιίδσλ 
άρξσκνπ αεξίνπ 

 
αξγή 

 
Ι.  Πνην είλαη ην άρξσκν αέξην πνπ παξάγεηαη θαη πώο αληρλεύεηαη;         (κνλ.3) 

................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………..……... 

................................................................................................................................ 

…………………………………………………………………………………………….                                                                                            

ΙΙ. Πνην κέηαιιν αληηζηνηρεί ζε θάζε γξάκκα, αλ είλαη γλσζηό όηη ηα ηέζζεξα 
κέηαιια είλαη ηα αθόινπζα:  Zn , Mg , Cu θαη  Fe. 
 
A ………….  B …………  Γ …………..  Γ ……………                          (κνλ.2) 
 
ΙΙΙ. Να ζπκπιεξώζεηε ηελ πην θάησ ρεκηθή αληίδξαζε θαη λα εμεγήζεηε 
γηαηί ην καγλήζην αληηδξά κε ην πδξνρισξηθό νμύ; 
 
Mg + HCl → ………………………………………………….(κνλ.1) 

 
Δμήγεζε: ................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………..……... 

................................................................................................................ (κνλ.1)  
                                                                                                               
β)  Να απαληήζεηε ζηηο αθόινπζεο εξσηήζεηο:  
Ι.   Πνύ δηαιύεηαη θαιύηεξα ην ηώδην (I2), ζην λεξό ή ζην πεηξέιαην; 
Να δώζεηε επεμεγήζεηο.                                                                       (κνλ.1,5) 
................................................................................................................................ 

……………………………………………………………………………………..……... 

ΙΙ.    Πνύ θπιάγεηαη ην λάηξην; Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. (κνλ.1,5) 
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............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................ 

 

Δπώηηζη 6 

Α.  Γίλεηαη ην πην θάησ ηκήκα ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα (ηα γξάκκαηα δελ είλαη 

ηα πξαγκαηηθά ζύκβνια ησλ ζηνηρείσλ). 

 

        

 Φ   Λ Μ Σ  

Ρ Α Ε Ν   Β Ω 

 Γ Θ   Π   

Γ Δ  ΢   Ξ  

 

Να απαληήζεηε ζηηο αθόινπζεο εξσηήζεηο πνπ αθνξνύλ ηα ζηνηρεία πνπ 
δίλνληαη ζηνλ πίλαθα. 
 
α) Να γξάςεηε ην όλνκα ηεο νκάδαο όπνπ αλήθνπλ ηα ζηνηρεία :    (κνλ.2) 

(Ι) Φ …………………………… (ΙΙΙ) Σ ………………………………. 

(ΙΙ) Ω …………………………… (IV) Γ……………………………….. 

β) Να γξάςεηε ηνλ αηνκηθό αξηζκό ηνπ ζηνηρείνπ Γ  ………………(κνλ.0,5) 

γ)        Πνην ζηνηρείν είλαη ην πην δξαζηηθό από ηελ ІІ νκάδα;  ………..(κνλ.0,5) 

           Να δώζεηε εμήγεζε. …………………………………………………………                                                                     

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................... (κνλ.1)                                                                                                               

δ)  Πνην από ηα ζηνηρεία ηεο 2εο πεξηόδνπ παξνπζηάδεη ηνλ πην έληνλα 

ακέηαιιν ραξαθηήξα;  ……………                                               (κνλ.0,5) 

 Να δώζεηε εμήγεζε. …………………………………………………………. 

............................................................................................................................

............................................................................................................................

............................................................................................................................   

                                                                                                               (κνλ.1) 
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ε)        Πνην ζηνηρείν από ηνλ πην πάλσ πεξηνδηθό πίλαθα δε ζρεκαηίδεη      
           εύθνια ελώζεηο; ……………………………………………………(κνλ.0,5) 
           Να δηθαηνινγήζεηε ηελ απάληεζή ζαο. ……………………………………. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

…………………………………………………………………………………(κνλ.1) 
                                                                                                                  

ζη) Να γξάςεηε από έλα ζηνηρείν ηνπ πην πάλσ πίλαθα ηνπ νπνίνπ ην ηόλ 

ζα κπνξνύζε λα έρεη θνξηίν :                                                      (κνλ. 1) 

 (Ι) 1+       ..................... 

 (ΙΙ) 3-        …………….. 

 

Β.  Να νλνκάζεηε ηηο πην θάησ ρεκηθέο ελώζεηο: 
   

Al2(SO4)3  

KOH  

CuO  

H3PO4  

                                                                                                                 (κνλ.2)             
 

ΣΔΛΟ΢ Β΄ ΜΔΡΟΤ΢ 
 

 

ΜΔΡΟ΢ Γ΄ 
Από ηηο δύν (2) εξσηήζεηο ηνπ κέξνπο Γ΄ λα απαληήζεηε μόνο ηη μία. 
Κάζε νξζή απάληεζε βαζκνινγείηαη κε δεκαπένηε (15) μονάδερ. 
 
 
Δπώηηζη 7 

 
Α. Να γξάςεηε ηιρ παπαηηπήζειρ πνπ αλακέλεηε λα θάλεηε θαζώο θαη ηηο 
ζρεηηθέο  σημικέρ ανηιδπάζειρ, γηα ηηο αθόινπζεο πεηξακαηηθέο θηλήζεηο: 
       
 (α) (Ι) ΢ε γπάιηλε ιεθάλε κε λεξό(H2O) πξνζζέηνπκε έλα κηθξό θνκκαηάθη 
λαηξίνπ(Na).                                                                                        (κνλ.4) 
      Παπαηηπήζειρ:                                                             (4 παξαηεξήζεηο)     

…………………………………………………………………………………………      

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

………………………………………………………………………………………… 
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Ανηίδπαζη:   .............. +  ..............  .............. + ............                   (κνλ.1) 

     (ΙΙ) Αθνινύζσο ξίρλνπκε ζηε γπάιηλε ιεθάλε ιίγεο ζηαγόλεο  ηνπ δείθηε 

θαηλνινθζαιεΐλε (ΦΦ). 

Παπαηήπηζη:  ………………………………………………………………………. 

.............................................................................................................................

..................................................................................................................(κνλ.1)     

(β) ΢ε  δνθηκαζηηθό  ζσιήλα  πνπ  πεξηέρεη  δηάιπκα  ζεηηθνύ  ραιθνύ (CuSO4), 
πξνζζέηνπκε κηα ζηδεξέληα θαξθνβειόλα (Fe).                                       (κνλ.2) 
                                        
 Παπαηηπήζειρ:                                                                      (2 παξαηεξήζεηο) 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

……………………………………………………………………………… 

Ανηίδπαζη:   ................ + ................ .................+................            (κνλ.1) 

Β. Υξεζηκνπνηώληαο ηα  ειεθηξόληα ηεο εμσηεξηθήο ηνπο ζηηβάδαο  (ζύκβνια   

Lewis)  λα ζρεδηάζεηε  ηνπο δεζκνύο πνπ ζρεκαηίδνπλ κεηαμύ ηνπο ηα ζηνηρεία 

ζηα πην θάησ δεύγε θαη λα γξάςεηε ην ρεκηθό ηνπο ηύπν:                        (κνλ.6) 

          α)    8Ο   19K 

 
                                      

 

 

 

 

β)        7N 1H 
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Δπώηηζη 8 
 
Α.    Πην θάησ δίλεηαη ε δνκή κεξηθώλ αηόκσλ θαη ηόλησλ : 
 

΢ωμαηίδιο Απιθμόρ 
ππωηονίων 

Απιθμόρ 
νεηπονίων 

Απιθμόρ 
ηλεκηπονίων 

Α 17 20 17 

Β 19 20 18 

Γ 11 12 11 

Γ 9 10 10 

Δ 10 10 10 

 
Να επηιέμεηε από ηνλ πην πάλσ πίλαθα ηα γξάκκαηα πνπ αληηπξνζσπεύνπλ : 
(Ι) ην άηνκν ελόο ακέηαιινπ  ……………………….. 

(ΙΙ) ην άηνκν ελόο επγελνύο αεξίνπ  ……………………….. 

(ΙΙΙ) έλα αξλεηηθό ηόλ (αληόλ)  ……………………….. 

(IV) ην άηνκν ελόο κεηάιινπ  ……………………….. 

(V) έλα ζεηηθό ηόλ (θαηηόλ)  ………………………..             (κνλ.5) 

 
Β. Να γξάςεηε ηνπο σημικούρ ηύποςρ θαη να ονομάζεηε ηηο ρεκηθέο ελώζεηο 
πνπ ζρεκαηίδεη ην καγλήζην (Mg)  κε ηα αλαγξαθόκελα πνιπαηνκηθά ηόληα:  
                                                                                            

 SΟ4 
2- NO3 

- PO4 
3- 

    Mg2+ ………………….. 

………………….. 

…………………. 

…………………. 

…………………. 

…………………. 

                                                                                                                 (κνλ.3) 

Γ. Να δειώζεηε αλ νη πην θάησ πξνηάζεηο είλαη νξζέο ή ιαλζαζκέλεο  θαη λα 
δώζεηε ηελ θαηάιιειε εμήγεζε.                                                              (κνλ.4) 
 
α) Η έλσζε, ε νπνία ζρεκαηίδεηαη κεηαμύ ηνπ αζβεζηίνπ (20Ca) θαη ηνπ 

νμπγόλνπ (8Ο), είλαη αέξηα.  ………………………………………………… 

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………

…………………………………………………………………………………………. 

β)       Γύν άηνκα πνπ επξίζθνληαη ζηελ ίδηα πεξίνδν ηνπ πεξηνδηθνύ πίλαθα, 

έρνπλ παξόκνηεο ρεκηθέο ηδηόηεηεο. ………….......................................... 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………….. 

………………………………………………………………………………………..... 

…………………………………………………………………………………………. 
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Γ.  Να γξάςεηε ηνπο ρεκηθνύο ηύπνπο ησλ πην θάησ ελώζεσλ: 
 
Υισξηνύρν λάηξην ………………………………………… 

Τδξνμείδην ηνπ αζβεζηίνπ     ………………………………………… 

Τδξόζεην                                ………………………………………… 

Ακκσλία                                 ………………………………………… 

Γηνμείδην ηνπ ζείνπ                 …………………………………………. 

Νεξό                                       …………………………………………. 

                                                                                                            (κνλ.3) 

 

 

 

 

 

       Ο Γηεπζπληήο 
 
 
 
 
      Λνΐδνο  ΢έπνο 
 

 

  

 


